

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОГАН САХАЛИНСКОГО ОБКОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 153 (5891)

ПЯТНИЦА, 10 августа 1945 года

Год изд. XXI

Японский агрессор будет разгромлен!

ПРАВИТЕЛЬСТВО Советского Союза приняло важное, историческое решение. С сегодняшнего дня Советский Союз находится в состоянии войны с Японией, единственной великой державой, которая после разгрома и капитуляции гитлеровской Германии все еще стоит за продолжение войны.

Этот шаг Советского правительства стал необходимым и неизбежным после отклонения Японией требования трех держав — Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая от 26 июля 1945 года о безоговорочной капитуляции. В этом обращении США, Великобритания и Китай — Япония была предупреждена, что в случае отказа от безоговорочной капитуляции, три державы используют всю свою военную мощь против Японии и это «будет означать полное уничтожение японских вооруженных сил и полное опустошение японской территории». Своим отказом от капитуляции Япония сделала беспредметным и беспочвенным свой собственное предложение о посредничестве СССР в войне на Дальнем Востоке.

Требование о капитуляции было предъявлено Японии в тот момент, когда в Берлине происходила историческая конференция трех держав — СССР, США и Великобритания. Японское правительство отклонило это требование. Позиция японского правительства есть позиция агрессора, не отказавшегося от своих захватнических грабительских планов, для осуществления которых Япония развязала войну на Дальнем Востоке.

Непримиримая и вызывающая позиция Японии не является неожиданной, особенно если обратиться к традиционной политике правящих кругов Японии. Еще в 1936 году товарищ Сталин указывал, что существуют два очага военной опасности, из которых один находится на Дальнем Востоке в зоне Японии, а второй — в зоне Германии. Япония уже тогда проявила себя как участник заговора агрессоров против миролюбивых народов. Как известно, 25 ноября 1936 года Япония заключила с Германией союз против миролюбивых держав, ставший известным под именем пресловутого «антикоминтерновского пакта». Это двойственное соглашение было впоследствии превращено в троесторонний пакт. Таким образом, был создан блок агрессоров, был организован заговор против демократических стран. Германский империализм и японский империализм разделили в своих планах между собой весь мир, развязав для этой цели мировую войну.

Товарищ Сталин в докладе на XVIII съезде партии говорил: «Но война неумолима. Ее нельзя скрыть никакими покровами. Ибо никакими «осями», «треугольниками» и «антикоминтерновскими пактами» невозможно скрыть тот факт, что Япония захватила за это время громадную территорию Китая, Италии — Абиссинию, Германия — Австрию и Судетскую область, Германия и Италия вместе — Испанию, — все это вопреки интересам неагрессивных государств. Война так и осталась

войной, военный блок агрессоров — военный блок, а агрессоры — агрессорами».

Роль Японии, как союзника гитлеровской Германии, проявилась во всей полноте, когда гитлеровские полчища напали на Советский Союз. Политика японского империализма была рассчитана на то, что гитлеровская Германия одержит победу над Советским Союзом и его союзниками. Правящие круги Японии надеялись путем оказания поддержки германскому агрессору быстрее и полнее осуществить свои захватнические планы. 8 декабря 1941 года японские военно-морские и воздушные силы внезапно напали на американские и британские владения в Тихом океане.

Японский агрессор действовал так же, как и германский — вероломно, коварно, по-волчьи. В этой разбойничьей повадке сказались обычные методы японского империализма. Ведь всем известно, что и война в Китае была начата без предупреждения и весьма длительные время издевательски именовалась японской печатью, как «инцидент». Точно так же более чем сорок лет назад, внезапное нападение Японии на Россию предшествовало официальному объявлению войны. Известно, что в нарушение всех принятых международных норм японские войска захватили советские владения на Дальнем Востоке в 1918 году, зверски уничтожая мирное население Николаевска и других наших городов и сел.

Японские империалисты, развязывая войну на Тихом океане, рассчитывали, как и германские разбойники, на успех внезапного нападения. Это была согласованная тактика агрессоров. Военное сотрудничество Японии и Германии продолжалось в течение всей войны против гитлеровской Германии вплоть до ее разгрома и капитуляции. Японская газета «Ниппон таймс» в декабре 1944 года открыто писала, что «основные цели, которые заставили Японию и Германию взяться за оружие, были одни и те же». Газета подчеркивала, что «военное сотрудничество двух союзников позволило им проявить максимум эффективности... Путем координации своих военных действий».

В заявлении Советского правительства от 5 апреля 1945 года о денонсации советско-японского пакта о нейтралитете указывалось, что «Япония, союзница Германии, помогает последней в ее войне против СССР. Кроме того, Япония воюет с США и Англией, которые являются союзниками Советского Союза».

Японские империалисты просчитались, как просчитались и их германские союзники. В противовес заговору агрессоров возникла могучая коалиция великих союзников в справедливой войне против гитлеровской Германии. Антигитлеровская коалиция поставила перед собой высокую и благородную задачу — избавить народы от фашистской агрессии. Боевой союз СССР, Великобритании и США сплотил вокруг себя все свобододобивные народы. Героическая Красная Армия покорила себя неуязвимой славою в борьбе против

(Окончание на 2 стр.)

Заявление Советского правительства правительству Японии

8-го августа Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов принял японского посла г-на Сато и сделал ему от имени Советского правительства следующее заявление для передачи правительству Японии:

«После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны».

Требование трех держав — Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая от 26 июля сего года о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил было отклонено Японией. Тем самым предложение японского правительства Советскому Союзу о посредничестве в войне на Дальнем Востоке теряет всякую почву.

Учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому правительству с предложением включиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и содействовать скорейшему восстановлению всеобщего мира.

Верное своему союзническому долгу, Советское правительство приняло предложение союзников и присоединилось к заявлению союзных держав от 26 июля сего года.

Советское правительство считает, что такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японскому народу избавиться от тех опасностей и разрушений, которые были пережиты Германией после ее отказа от безоговорочной капитуляции.

Ввиду изложенного Советское правительство заявляет, что с завтрашнего дня, то есть с 9-го августа, Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией.

8 августа 1945 года.»

В. М. Молотов заявил также г-ну Сато, что одновременно с этим советский посол в Токио Я. А. Малик передаст японскому правительству настоящее заявление Советского правительства.

Посол Японии г-н Сато обещал довести до сведения японского правительства заявление Советского правительства.

Заявление В. М. Молотова послам Великобритании, США и Китая

8-го августа В. М. Молотов принял посла Великобритании сэра Арчибалда К. Керра, посла Соединенных Штатов Америки г-на В. А. Гарримана и посла Китая г-на Фу Бин чана и информировал их о состоявшемся решении Советского правительства объявить с 9-го августа состояние войны между Советским Союзом и Японией.

Послы выразили удовлетворение заявлением Советского правительства.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В НАРКОМИНДЕЛЕ СССР

Вечером 8 августа в Наркоминделе СССР состоялась пресс-конференция, на которой Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов ознакомил представителей советской и иностранной прессы с заявлением Советского правительства, переданным японскому послу в СССР г-ну Сато 8 августа.

Тов. В. М. Молотов сообщил, что после вручения японскому послу заявления Советского правительства он информировал об этом послов Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая.

Тов. В. М. Молотов ответил на вопросы журналистов. На вопрос корреспондента английской газеты „Таймс“ г. Паркера о том, когда японцы обратились к Советскому правительству с предложением о посредничестве, В. М. Молотов ответил, что предложение было получено в середине июля с. г. В. М. Молотов сообщил, что президент Трумэн, г-н Черчилль и г-н Эттли были полностью проинформированы об этом предложении во время берлинской конференции.

Корреспондент журнала „Тайм“ г. Томпсон спросил о том, кем и когда было передано предложение о посредничестве. В. М. Молотов ответил, что предложение о посредничестве содержалось в специальном послании японского императора, переданном Советскому правительству японским послом г-ном Сато в середине июля.

Корреспондент американского агентства Ассошиэтед Пресс г. Гельмор спросил — считается ли, что состояние войны между СССР и Японией наступит сразу с полуночи. В. М. Молотов ответил утвердительно.

Корреспондентом агентства Юнайтед Пресс г. Хандлером был поставлен вопрос о том, когда и как уезжает г-н Сато. В. М. Молотов ответил, что возвращение японского посла будет зависеть от возвращения на Родину советского посла в Японию. Соответствующие меры будут немедленно приняты.

Далее г. Паркер задал вопрос — будут ли советско-китайские отношения основываться на договоре. В. М. Молотов ответил, что этот вопрос сейчас обсуждается совместно с представителями Китая, находящимися в Москве. Тов. Молотов выразил уверенность, что договор с Китаем будет подписан.

разгромлен!

(Окончание).

главного агрессора, против гитлеровской Германии. Под ударами Красной Армии и доблестных войск союзников рухнул гитлеровский блок в Европе, потерпела крушение пресловутая «ось». Постепенно отпадали от гитлеровской Германии все ее союзники и сателлиты. И лишь на Дальнем Востоке действовал и продолжает действовать японский агрессор, затягивая войну, которая несет народам новые и новые страдания и бедствия.

В результате объединенных усилий Красной Армии и войск наших союзников, гитлеровская Германия была поставлена на колени. Но этот урок оказался недостаточным для японского агрессора, который явно недооценил значение и силу союзнических уз, связывающих великие свободолюбивые народы.

Сейчас со всей остротой стоит вопрос о быстрейшей ликвидации японского очага агрессии на Дальнем Востоке. В связи с отказом Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому правительству с предложением включиться в войну против японской агрессии, дабы сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и воздействовать скорейшему восстановлению всеобщего мира. Советское правительство, верное своему союзническому долгу, приняло это предложение. Оно присоединилось к заявлению союзных держав от 26 июля с. г.

Японский империализм, отклонив предложение о безоговорочной капитуляции, показал всему миру, что ему чуждо понимание реальной обстановки, что японские правящие круги не считают с интересами японского народа, обрекая страну на неисчислимые жертвы, готовы Япония участь гитлеровской Германии. В этих условиях, исключавших всякую возможность мирного разрешения вопроса, Со-

ветское правительство сочло необходимым заявить, что с 9 августа Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией. В заявлении Советского правительства подчеркивается, что «такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японскому народу избавиться от тех опасностей и разрушений, которые были пережиты Германией после ее отказа от безоговорочной капитуляции».

Историческое заявление Советского правительства, сделанное товарищем В. М. Молотовым, свидетельствует о том, что великая Советская страна последовательно и настойчиво осуществляет стабильную политику борьбы за мир между народами. Советский народ своей героической борьбой против германского империализма отстоял честь, независимость и свободу своей Родины, спас от фашистских погромщиков цивилизацию Европы. Сейчас перед ним стоит новая историческая задача — завершить вместе со своими союзниками разгром империалистической Японии, чтобы обеспечить скорейшее окончание войны и восстановление мира в интересах всего человечества. Советский народ полностью поддерживает мудрое решение своего правительства, неуклонно борющегося за интересы социалистической Родины, за интересы всех свободолюбивых народов.

Под водительством гениального, полководца, вождя советского народа, Генералиссимуса И. В. Сталина советский народ и овеянная легендарной славой Красная Армия с честью выполнят свой долг перед Родиной!

Японский агрессор будет разгромлен! (Передовая «Правды» за 9 августа).

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЮАНЯ КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г-НА СУН ЦЗЫ-ВЕНЯ И МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г-НА ВАН ШИ-ЦЗЕ

7 августа в Москву прибыл председатель исполнительного Юаня китайской республики г-н Сун Цзы-вень, а также министр иностранных дел китайской республики г-н Ван Ши-цзе в сопровождении генерала Сун Ши-хоя, адмирала Шень Хун-ле, гг. Цзинь Чан-чжас, Цзян Цзин-го, Чжан Фу-юня, Пу Дао-мина, Лю Бая, Лю Цзе-жуна и других.

Одновременно в Москву прибыл посол СССР в Китае А. А. Петров.

На центральном аэродроме прибывших встречали заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров и Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР С. А. Дзюв-

ский, заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли А. Д. Крупинов, заместитель председателя Московского Совета М. Я. Яснов, генерал-лейтенант В. Р. Синилов, заведующий протокольным отделом НКВД СССР Ф. Ф. Молочков, заведующий 1-м Дальневосточным отделом НКВД СССР Г. И. Тунякин.

Прибывших также встречали состав китайского посольства во главе с послом г-ном Фу Бин-чаном, посол Великобритании сэр Арчибалд Керр, посол Соединенных Штатов Америки г-н А. Гарриман, посол Французской республики ген. Ж. Катру и другие.

Аэродром был украшен китайскими и советскими флагами.

БЕСЕДА И. В. СТАЛИНА С Г-НОМ СУН ЦЗЫ-ВЕНЕМ.

7 августа Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталин имел беседу с председателем исполнительного Юаня национального правительства китайской республики г-ном Сун Цзы-венем.

На беседе присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, заместитель Народного Комис-

сара Иностранных Дел СССР С. А. Дзювский, советский посол в Китае А. А. Петров, а также министр иностранных дел китайской республики г-н Ван Ши-цзе, вице-министр иностранных дел китайской республики г-н Виктор Ху, китайский посол в СССР г-н Фу Бин-чан и член делегации г-н Цзян Цзин-го.

БЕСЕДА В. М. МОЛОВОТА С Г-НОМ ВАН ШИ-ЦЗЕ

8 августа Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов имел

беседу с министром иностранных дел китайской республики г-ном Ван Ши-цзе.

ПРИЕМ И. В. СТАЛИНЫМ ПОСЛА США Г-НА В. А. ГАРРИМАНА

8 августа Председатель Совета Народных Комиссаров СССР Генералиссимус И. В. Сталин принял посла Соединенных Штатов Америки г-на В. А. Гарримана.

На приеме присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов и советник посольства США г-н Д. Кеннан.

СОВЕТСКИЙ НАРОД И ОВЕЯННАЯ ЛЕГЕНДАРНОЙ СЛОВОЙ КРАСНАЯ АРМИЯ С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНЯТ СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ! ЯПОНСКИЙ АГРЕССОР БУДЕТ РАЗГРОМЛЕН!

Весте о заявлении Советского правительства правительству Японии с быстротой молнии облетела шахты, нефтепромыслы, рыбозаводы, колхозы и совхозы нашей области. Всюду вчера состоялся многолюдные митинги, на которых трудящиеся Сахалина, как и весь советский народ, единодушно одобрили мудрое решение Советского правительства, направленное на разгром империалистической Японии, на обеспечение скорейшего окончания

войны на Дальнем Востоке и восстановление мира в интересах всего человечества. Сахалинцы дали слово Родине, великому вождю советского народа, Генералиссимусу Сталину — еще самоотверженнее трудиться на свих постах, давать стране как можно больше угля, нефти, рыбы, леса, оказывать всемерную помощь нашей родной героической Красной Армии в ее борьбе по разгрому японского агрессора.

Будем работать с удвоенной энергией

ПОЛИКЦИ, 9 августа. (По телефону). С глубоким удовлетворением встретили заявление Советского правительства трудящиеся Восточно-Сахалинского района. Сегодня здесь повсюду — в рыболовецких колхозах, на предприятиях и в учреждениях состоялись многолюдные митинги, на которых трудящиеся горячо одобрили решение правительства об объявлении войны Японии.

На митинг рабочих нефтепромысла Батангли собрались все трудящиеся нефтяного поселка. Выступавшие выражали уверенность в нашей победе над японским агрессором, заверяли партию и правительство, что они не пожалеют своих сил и средств для достижения этой цели.

— Красная Армия, — сказал кузнец Влазнер, — одержала блестящую победу над немецким фашизмом. Япония — союзница Германии до последних дней проводила в жизнь свою агрессивную политику. Теперь этому придет конец. Красная Армия и наши союзники могучими ударами сокрушат Японию. Мы горячо приветствуем решение Советского правительства, направленное к уничтожению японской агрессии на Дальнем Востоке. Мы, нефтяники, как и все дружкини

страны, окажем всемерную помощь нашей славной советской армии, будем работать с удвоенной энергией на своем трудовом посту, чтобы ускорить победу над врагом.

— С 9 августа по заявлению Советского правительства, — говорит инженер промысла т. Вырсиков, — Советский Союз вступает в состояние войны с Японией. Наш долг — работать так, чтобы в день увеличивать горючее для страны, для фронта. Подтянуто, укреплено трудовой дисциплины, напряженным трудом ответим на заявление правительства.

Каждый цех, каждая бригада взяли на себя конкретные обязательства. Бригада мастера т. Бойко обещала перевыполнить августовский план добычи нефти, к 5 декабря завершить годовой план. Рабочие механической мастерской решили довести выработку цеха до 120 процентов. Коллектив парового цеха дал слово в августе сэкономить 100 тонн топлива.

— Пусть наш самоотверженный труд, — заявили на митинге нефтяники, — поможет Красной Армии и войскам наших союзников быстрее разгромить позавестный японский империализм и восстановить всеобщий мир.

Поможем Красной Армии уничтожить последний очаг войны

Коллектив механической мастерской Сахгорнытреста единодушно одобрил заявление Советского правительства правительству Японии. Выступивший на митинге мастер судоремонтного цеха т. Гордов заявил:

— Советский народ долго терпел провокационные действия японских империалистов, неоднократно пытавшихся захватить наши территории и превратить советских людей в своих рабов.

— Теперь час справедливого возмездия настал. Красная Армия вместе с войсками союзников уничтожит последний очаг войны и восстановит мир во всем мире. Поджигатели войны, не дававшие нам спокойно жить и работать более двух десятков лет, получат сокрушительный удар от наших доблестных воинов. Так

будем же во имя быстрейшего разгрома японских самураев еще лучше трудиться на производстве, поможем родной Красной Армии до конца выполнить ее благородную миссию.

Один за другим выступали трудящиеся на митинге. Тт. Субботин, Мурашев, Ставцов призывали рабочих мастерской к бдительности, воиной работоспособности и дисциплине, к соблюдению заводского порядка на производстве.

Рабочие и служащие мастерской обязались образцово подготовиться к зимнему судоремонту. Каждый цех решил разгрузить в сверхурочные часы по сто тонн топлива и весь судоремонтный материал своевременно отремонтировать, все цеха, построить летней цех.

Обуздать японских милитаристов

Сообщение, переданное сегодня по радио, наш народ примет с большим удовлетворением.

Япония отвергла условия капитуляции, предложенные ей Англией, Америкой и Китаем. Японские империалисты, мечтающие о покорении востока, упорствуют в своем стремлении продолжать войну. Урок фашистской Германии, видимо, ничему не научил японских милитаристов.

Советская страна — верный союзник свободолюбивых народов и не могла оставаться безучастной и вызывающему поведению Японии. Объявление войны хищному японскому империализму является доказательством твердого желания Совет-

ского правительства ликвидировать все очаги агрессии и установить на всем земном шаре долгий и прочный мир.

Пусть знают японские милитаристы, уже не раз испробовавшие силу ударов Красной Армии, что объединенные мощные силы союзников — СССР, Англии, США и Китая — сокрушат военную мощь Японии. Очаг войны на востоке будет уничтожен, свободолюбивые народы во всех частях света смогут приступить к мирному созидательному труду.

Член-корреспондент академии наук СССР, профессор М. А. ШАТЕЛЕН.

Ответственный редактор А. АБЕРИЧЕВ.